

河洛评谭

来稿请寄:lywbpl@163.com 一经采用,即奉薄酬



马寺钟声

好月嫂 不好找

□本报新闻观察员 洛谭

伺候产妇,照顾新生儿,此等大事,靠碰运气怎么也说不过去,但事实恰恰如此。

这年头,结婚要提前一年半预订酒店,生孩子也得提前数月挑月嫂。说是挑月嫂,其实没什么选择余地,要么是哪个亲戚朋友刚用过,觉得不错介绍过来,要么就是碰运气了。伺候产妇,照顾新生儿,此等大事,靠碰运气怎么也说不过去,但事实恰恰如此。

7月5日,国标委发布《家政服务母婴生活护理服务质量规范》,明确月嫂国标从明年2月起实施。有了统一标准,能否帮咱挑到好月嫂?

月嫂这个行当从出现至今,大约不过10年。其实,月嫂就是一种特殊的保姆。过去的人生了孩子都是自家人带,很少有请保姆的,更不会像现在这样,怀孕几个月就开始遍寻月嫂。

找,自有找的道理。现在的新爸妈多为独生子女,自己尚未完全适应独立生活;上一辈生养孩子的经验本就不丰富,加之多年没有实践经验,对孩子没什么自信,小两口儿也不太放心;“不让孩子输在起跑线上”的时间节点愈发提前,投入力度也在加大,好像不请个月嫂来照顾就对不起孩子……于是,听说谁家请了月嫂,自家就跟着赶了时髦。

其实,现代育儿方法较之过去多了不少科学成分,比如不少育儿专家已经提出“把尿有害”“婴儿睡觉开灯有害”“纯母乳喂养宝宝无须喂水”等,但至今仍有很多人并不了解,如果新生儿家庭成员没有“备课”,那么找个专业月嫂来辅助一下,也是有必要的。

你找的这个月嫂是否真的专业,那就不好说了。我曾听两个保洁员聊天,年长者建议年轻者“跨界”当月嫂,“去参加一下培训就好了,工资比干保洁高多了,带孩子谁不会”。现下确实有很多月嫂就是这么“跨界”而来的,雇主钱没少花,却未享受到相应的服

务,甚至适得其反的例子屡见不鲜。

好消息,月嫂国标出台了,不少准妈妈为此拍手叫好,但这个国标能帮上多大忙,还得走着看。

有人将注意力放在证书上。国标将月嫂分为6个等级,金牌级为最高等级。金牌月嫂需要考取高级家政服务员、高级育婴师、中级营养配餐员资格证书或同等级的相关资格证书。一听到证书,众看客纷纷头疼。带孩子这种事是需要经验的,很多年纪大的月嫂经验丰富,但应试能力差,评级有困难,薪水恐怕就跟着受影响,又如何激发其工作热情?

有人将目光集中在年龄上。国标对月嫂的年龄要求为18岁至55岁。别逗了,虽然过去也有18岁的小保姆,可现在的18岁能跟过去的18岁比吗?18岁的姑娘就是证书再多,谁又会放心让她来带娃?

有人甚至建议,护士都改做月嫂吧,收入肯定高。不可否认,月嫂行业规范管理是大趋势,未来的某一天,月嫂或将成为真正“高大上”的母婴生活护理员。真想实现这样的愿景,还需要各种办法来配合国标发挥效力。

请不清月嫂,对每个即将迎来新生命的家庭都是个问题。对有些家庭来说,人手不够、时间不足,乃至婆婆怕遭埋怨、岳母怕闺女受罪,都可能使月嫂成为“刚需”;对另一些家庭来说,本来家里的生活能手就多,突然来个非亲非故的月嫂,可能还要引发不必要的家庭矛盾。所以,请不清月嫂,还得根据自身情况来定。

有一点需要特别提醒,就是即便请到了最高级的月嫂,她也只是协助产妇做好自身康复和婴儿护理,绝对不能代替产妇——给宝宝喂奶,陪宝宝睡觉,等等,这些更重要的事情,妈妈还是得有能力强做好。

龙门e站

怎能让孩子们无路可走?

近日,一条200多米长的临时通道,成为一拖10号幼儿园孩子们上下学的必经之路,其安全性令不少家长担忧。原来,幼儿园正门口的路,封闭施工两年有余,只能走后门;走后门得绕行小区,居民表示不堪其扰,一群老人干脆把住门不让过。看了晚报的报道,大家有话说。

问题的症结在哪里?众人纷纷指向“路”。@鸿雁滑翔:“被借路”的人的正常生活受扰,难免情绪对立;临时通道是“权宜之计”,且存在安全隐患。怎么办?解铃还需系铃人——即如@郑峰超所说:把路尽快修好就行了。

一条路两年多没修通,到底为什么?@杜遂卿分析:船究竟弯在哪里,相信不用费多大劲儿就能查明——是不想管,是装糊涂,还是另有隐情?不管怎样,孩子上幼儿园走路是大事,呼吁相关部门主动作为,赶紧把路修通。

路不通,出行不便,另有人也在为此事发愁。@哈罗哈里诉苦:去看看通往瀍河回族区杨文办事处的路吧,十几年了都修不好,连出租车都不愿意来。

立竿见影的办法恐怕难以找到,居民对生活环境的要求也不可不顾,还望幼儿园与小区居民等好好协商,找出比临时通道更好的办法。@野风咚咚提了几条建议:幼儿园能否把接送时间分段,使接送队伍分流?接送高峰,老师们能否到小区门口维持一下秩序?这样一来,大家出入小区就不会那么吵、那么堵,居民们也许能接受。实在不行,就把临时通道修得好点儿,孩子们的事不能将就。@西苑的树呼吁居民包容一下孩子:跳广场舞吵,甩鞭子也吵,多少人嫌吵,咱不也都忍了?小朋友再吵,也是我们的未来,对孩子们多包容点儿吧!临时通道磕磕绊绊的,还望宝贝们平安。(陈曦)

漫画漫话

□文静/文 雅琦/图

灭蚊? 驱蚊?



我们向来不惮于使用最毒的药来杀灭蚊子,因为“它们是害虫”!结果呢,物竞天择,适者生存,蚊子的耐药性越来越强,各种防蚊灭蚊妙招儿悉数失灵。这恐怕是谁也不曾预料到的吧?

在大自然中,本没有害虫和益虫之分,也正因为有所谓害虫的存在,益虫才得以生存,大自然才能保持生态平衡。有时候,单纯“消灭”,破坏了食物链,破坏了生态平衡——可以说,蚊子恰是来给我们送黄牌的。蚊子当然要对付,但是灭是驱,要灭如何灭,还需斟酌。

【新闻背景】正是向蚊子开战的季节,洛阳的不少妈妈纷纷网购国外的灭蚊神器,可她们发现,这些价格不菲的国外灭蚊药,根本对付不了中国的蚊子。权威专家和灭蚊产品厂家都认为,确实存在这种现象,国内蚊子对某些药的耐药性,要比国外蚊子强。(7月6日《现代快报》)

在场微时评 >>>>

缺乏的并非爱心

□文静

前几天晚上,我骑车路过西苑桥,到了桥南见一个骑摩托车的男子出了车祸,倒在地上。不少人站在路边围观,听说有人已经报过警了。

男子就躺在路口,来往车辆很多,我担心再有车碰到他,就站在旁边,把他跟车流隔开。这时,他摇摇晃晃地坐了起来,嘴里渗着血。有人走到他身边,鼓励他坚持一下;有人捡起他的手机,联系他的家人;一条狗跑到他身边嗅嗅,被旁边的人呵斥开……

交通事故现场向来不乏围观者,有人报警,有人拍照发微博、微信,有人只是想看看接下来会怎样,也有人很关心却不知道该怎么办。

记得前不久在网上看到照片——一女子出车祸身受重伤,民警坐在地上让其倚靠,场景让人动容。想想那躺在地上的伤者,当时是多么难受与无助,多需要关怀与帮助。虽然我们普通路人不具备专业急救能力,但至少可以走到旁边跟伤者说说话,让其保持清醒,帮其联系家人,给其一些精神上的安慰与力量,就像我看到的那样。

路遇急难,有人需要帮助,袖手旁观的人其实很多不是心存冷漠,而是不知道该怎么办。若有人伸手,就会有更多人跟上。也许,我们缺乏的并非爱心,而是勇气。